全山石的策展视野

全山石先生是我国著名的油画家,创作了令世人瞩 目的《英勇不屈》、《娄山关》、《血肉长城——义勇军进行 曲》(合作)等经典之作,他的众多肖像画和风景画也给人 留下深刻印象。最近20余年他以艺术家独特的视角出发 策划了一系列展览。

身份转型,艺术家担纲策展

全山石作为策展人,早在1994年4月,出于对少儿美 术的关心,同时出于对儿童美术的创造性和想象力的惊 叹,为了激发美院学生突破学院陈规,发挥创作想象,全 山石策划了上海松江少儿美展在浙江美院(今中国美院) 陈列馆展出。把儿童画引入高等美术学府,是极为大胆 的举措,这是浙江美院建校史上破天荒的第一个儿童

2001年,为了让中国广大观众欣赏到"前卫艺术",全 山石曾策划并引进"意大利超前卫艺术20年作品展"在上 海美术馆展出。展出期间,他还邀请到西方现代艺术理 论权威奥立瓦作了学术演讲,从而让当时对西方现代艺 术还比较陌生的中国老百姓和观众有机会较为深入地了 解西方现代艺术的变化与发展。作为一个坚守"现实主 义"创作原则的画家,却引进了一个"超前卫"的画展,可 见其开放、包容的心胸和视野。

而真正使全山石转身投入策展工作,是基于全山石 艺术中心的建设。退休以后,全山石实现了一个埋在心 中多年的愿望,就是到欧美各国博物馆进行实地考察。 从油画的起源和它的变迁及不断拓展的语言的丰富性、 多样性和魅力,他要彻底搞清楚油画艺术的来龙去脉。 通过多年来的西方考察,全山石心中萌生了一个愿望:建 一个陈列展示西方油画原作、研究油画本体语言的油画 专题美术馆或艺术中心。鉴于当前中国尚没有这样一个 油画专题艺术馆,因而建设一个集油画展示、研究、教学 的艺术机构显得非常迫切。

注重油画,本体语言的研究与交流

全山石更加注重油画本体语言的研究、交流、教育、 传播和服务。他所主持的"全山石艺术中心"对画家来 说,是一个研究油画本体语言的平台;对广大美术爱好者 和群众来说,是个普及油画艺术和深化对油画理解的平 台,是油画爱好者的家园。

于是,全山石的日常思维和工作日程中多了一项内 容:他进入到一个总策划师、总设计师的角色,并且根据



全山石(右二)向靳尚谊(右一)、詹建俊(左二)、邵大箴(左一)介绍"美国西雅图弗莱美术馆典藏尼古拉·菲钦作 品展"的策展意图

"艺术中心"的建馆宗旨,开始实施藏品的征集和陈列,国 握好时机和节奏,调度整个团队的合作。比如2016年6 外高端油画的引进和展览的规划。

或者说兼具这两者之长。

"艺术中心"引进、典藏西方油画原作是"艺术中心" 的一项不可或缺的基础性工作,它不仅是"艺术中心"开 展油画本体语言研究的基础和内涵层面的积淀,也是沟 通展览、研究与教育的桥梁。全山石根据探索油画艺术 本体语言和油画民族精神的宗旨,开展对西方油画的典 藏,主要从油画的发展源流为脉络进行有针对性地选 画。日积月累,久而久之,"艺术中心"逐渐收藏了具备从 古典到现代脉络谱系的西方油画,构成从起源到发展一 部浓缩的西方油画史。

亲力亲为,策划引进多场重量级展览

全山石认为:策展人就像一个从容的乐团指挥,能把

月,"艺术中心"举办的"欧洲油画经典——提香与鲁本斯 策展人有两类,一类是博物馆、美术馆的职业策展 作品展"。在全山石的亲自指挥下,本次展览从策展、借 人;一类是社会上的独立策展人。全山石介于两者之间, 展、布展、媒体宣传、开幕仪式、画册出版、学术研讨、观众 组织等方面做了精心的准备,开展了大量的筹备工作,同 时也借助了社会力量、媒体资源、美院师生的参与,使展 览产生巨大的社会反响和良好的社会效益,吸引了来自 四面八方的数万名观众前来参观。

> 策展人又像一个高明的戏剧导演,需要统揽全局,统 筹协调,做好"舞台"全调度,角色安排。比如2018年"艺 术中心"举办的"罗马尼亚著名画家巴巴作品中国巡展", 全山石亲力亲为,对主题定位、展示方式、板块设置、展线 安排乃至前言撰写、板块说明、通稿把关等每一个环节进 行整体策划、坐镇指挥、协调实施。甚至,他还要考虑到 办展经费的筹措和落实。为了节省经费开支,他利用多 年积累的人脉关系,搭建美术馆联盟,开展合作办展,多 地巡展,这样既可以分摊成本,又能够资源共享。

引发思考,在策展立意中提出问题

作为策展人的全山石还像他平时创作一幅作品一 样,严谨认真地对待一个展览,有充分的酝酿构思,有明 确的主题立意,能联系现实画坛的实际状况,有针对性地 提出问题,给人启迪,真可谓匠心独运。比如2019年10 月25日开展的"美国西雅图弗莱美术馆典藏菲钦作品 展"、"澳大利亚画家杨鸣山作品展"。全山石在策展时就 带着"何为写生?"的问题考虑两个画展的目的,就是让我 们重温写生的真趣,认识写生的目的、意义和方法。他还 不顾年事已高,不远万里亲自赴美国和澳大利亚考察、选 画。画展期间的研讨会上,国内十多位专家更是紧密围 绕"何为写生"的问题进行发言,通过媒体的宣传在美术 界引起共鸣和强烈反响。《中国文化报》以"何为写生?何 为写生?何为写生?"为题,用整版的篇幅作了报道,引发 了画坛对写生问题的反思。

上述每个展览都经过全山石精心的考虑,而至关重 要的是策展的初心和出发点都是希望这些展览在给观众 带来审美欣赏的同时,并能给发展中的中国油画以更多 的启迪。

"岁老根弥壮,阳骄叶更荫。"年届九十高龄的全山石 先生,风趣地说自己还是个"九零后",他说会以更高的热 情投入策展事业。



2015年,全山石艺术中心举办了"俄罗斯特列恰科夫国家画廊藏品(1894—1980)展",图为全山石给记者们介绍 策展意图